

ОТЗЫВ
научного руководителя на диссертацию
Устиновой Анны Николаевны
«Правовое регулирование защиты и воспроизводства лесов»,
представленную на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности
5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки

Защита и воспроизводство лесов являются ключевыми направлениями сохранения лесов России, от эффективности которых зависит как качественные, так и количественные показатели состояния лесного фонда России. Между тем, итоги анализа результативности мер по воспроизводству лесов в Российской Федерации показывают, что площади выбытия лесов за календарный год превышают по объему площади лесовосстановления и лесоразведения, что связано, в частности, с недостаточно качественными работами по лесовосстановлению и уходу за лесами. В сфере защиты лесов также можно отметить отрицательную динамику, а именно, наблюдаются сокращения площадей лесов, связанные с масштабными вспышками массового размножения вредных организмов, что в свою очередь зависит от качественного выполнения работ по защите лесов и в частности от выполнения мер санитарной безопасности в лесах.

Указанные негативные тенденции напрямую связаны с недостаточной эффективностью правового регулирования защиты и воспроизводства лесов, оказывающего влияние на их организацию и осуществление. Несмотря на созданные необходимые нормативные условия (Лесным кодексом РФ закреплен новый институт лесного права – институт сохранения лесов, включающий их охрану, защиту, воспроизводство и лесоразведение), отмечается оторванность правовых механизмов защиты и воспроизводства лесов от биологических факторов, фрагментарность правового регулирования организации и осуществления этих мероприятий, а также рассогласованность норм лесного, административного и уголовного законодательства, регулирующего указанную сферу отношений.

Кроме того, следует отметить, что к настоящему времени в науке экологического права исследованию подвергались все институты лесного законодательства за исключением институтов защиты и воспроизводства лесов. В результате в отечественной эколого-правовой науке в настоящее время отсутствуют комплексный анализ и систематизация научных знаний о правовом регулировании защиты и воспроизводства лесов, что подтверждает актуальность и обуславливает необходимость проведения отдельного правового исследования.

Диссертация построена с учетом целей и задач исследования и обеспечивает последовательность в изложении хода и результатов работы. Структура диссертационного исследования логична и подчинена исследуемой проблематике. Диссертация состоит из введения, двух глав, включающих шесть параграфов, заключения, списка использованной литературы и источников.

Поставленная автором диссертации цель по разработке и обоснованию положений, образующих теоретическую основу правового регулирования защиты и воспроизводства лесов, и формированию предложений по совершенствованию законодательства, регулирующего данную сферу общественных отношений с учетом экологической важности лесов, решение которой позволит решить задачи по развитию науки экологического права и усовершенствовать действующее лесное и смежное с ним законодательство, достигнута; задачи успешно решены.

В рамках диссертационного исследования автору удалось получить научно обоснованные результаты, дополняющие доктринальные представления об изучаемом объекте. В частности, автором выявлены особенности содержания институтов защиты лесов и воспроизводства лесов; дана авторская дефиниция понятий «защиты лесов» (с. 75), «санитарная безопасность в лесах» (с. 76), «качество лесов» (с. 104) и др.; проведена классификация условий и факторов, образующих угрозы санитарной безопасности в лесах; уточнены объекты санитарной безопасности в лесах и

объект защиты лесов; конкретизирована цель проведения мониторинга воспроизводства лесов; сформулированы предложения по повышению эффективности проведения мероприятий в рамках защиты лесов, мониторинга воспроизводства лесов, мероприятий по лесовосстановлению и уходу за лесами.

На основании теоретических выводов с высокой степенью аргументации обоснована необходимость внесения изменений в действующее лесное, административное и уголовное законодательство (с. 77, 78, 109, 135, 167-170).

Основные положения и выводы А.Н. Устиновой в достаточной мере апробированы, а именно: отражены в 22 научных статьях общим объемом 5,85 а.л., 10 из которых опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации для опубликования основных научных результатов диссертаций; изложены в докладах на международных научно-практических мероприятиях и научных форумах всероссийского уровня.

Содержащиеся в исследовании выводы и рекомендации могут представлять интерес для законодательных, правоприменительных и правоохранительных органов, а также могут быть использованы для дальнейших научных исследований в области правового регулирования сохранения лесов, при разработке учебных и учебно-методических пособий и преподавании дисциплин «Экологическое право», «Земельное право».

Автореферат диссертации отражает основное содержание диссертационной работы.

В ходе исследования диссертантом проявлено умение ставить и решать актуальные научные вопросы, отстаивать избранную научную позицию. А.Н. Устинова зарекомендовала себя как целеустремленный и ответственный исследователь. Диссертация обладает внутренним единством, содержит аргументированные научные результаты и положения, что свидетельствует

о решении автором научной задачи, имеющей значение для развития науки экологического права.

Проверка диссертации А.Н. Устиновой на предмет использования заимствования материала без ссылки на автора и (или) источник заимствования с использованием программы Антиплагиат.ру (<https://ssla.antiplagiat.ru/>) показала, что неправомерные заимствования в диссертации отсутствуют.

Таким образом, диссертация А.Н. Устиновой «Правовое регулирование защиты и воспроизводства лесов» является самостоятельной и завершенной научно-квалификационной работой; отличается научной новизной и обоснованностью содержащихся в ней теоретических и прикладных положений и соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям разделом раздела II Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а Анна Николаевна Устинова заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Научный руководитель
доктор юридических наук, доцент,
заведующий кафедрой земельного и
экологического права
ФГБОУ ВО «Саратовская государственная
юридическая академия»

«28» 08 2024 г.



Абанина Елена Николаевна

Контактные данные:
Почтовый адрес: 410056, г. Саратов,
ул. им. Н.Г. Чернышевского, зд. 104, стр. 3
служ. тел.: 8(8452) 299039
E-mail: k_zp@ssla.ru

